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a 
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1870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre . . . 10 frt. o. ért. 

Félévre.. . . ,, B0O kr. 

Évnegyedre... 3, - 

Egy hóra... I 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

A Kolozsvártt felállitandó 

nomnvedzenelkarra 

ujabb időben a következő adakozások érkeztek be 

a kolozsvári ker. honv. főparancsnoksághoz : mélt. 

Fogarasgy Antal urtól Gyula Fejérvárról 10 frt, 

mélt. Antos Ferencz honv. örnagy urtól Rétyről 

25 frt, Harmathy István úrtól 1 ezüst frt. 

A honvéd-menház tőkéje javára mélt. 

Fogarassy Antal úr Gyula Fejérvárról 10 frtot 

küldött be a kolozsvári honv. kerületi főparancs 

noksághoz; ez utóbbi összeg szerkesztőségünknek 

adatott át az illető helyre való átszolgáltatás 

végett. 

Ugyane czélra Pongrácz Ferencz m. kir. 

postatiszt és Szele Márton gyüjtöttek Brassóban 

10 frt 50 krt, s azt hozzánk be is küldék. Az erre 

vonatkozó levelet és az adakozók pévsorát lapunk 

vidéki tudósitásai közt találják t. olvasóink. 

Pest, február 25. 1870. 

(E.) Tegnap megkezdődőtt a cultusminiszter 

költségvetése felett a részletes vita. 

A bDaloldal részéről legelőbb P. Szathmári Ká
- 

roly szerepelt. Szerinte e minisztériumnál a hiva- 

talnokok tulságos számmal vannak alkalmazva, 

azonban nem eürgette a budget leszállitását, csak 

is jövőre s már a közelebbi budgetre nézve ki- 

vánta volna a hivatalnokok számát megapasztani. 

Szóval, a mint látszik, a baloldal ezuttal is inkább 

csak arra törekedett, hogy a jövő budget tárgya- 

lására anyagot gyüjtsön magának, mint arra, hogy 

ezuttal megtakaritásokat eszközöljen. Ez oldalon 

feledni látszanak, miszerint, ba mint óhajtandó, 

ápril havában előterjesztetik az 1871-iki budget, 

mától azon időpoutig lehetetlen lesz gyökeres vál- 

toztatásokat tenni a kultus ügyén s igy még 1871-re 

tetemes megtakaritásokat sem lehet reményleni. 

Azonban, ha P. Szatbmáry Károly inditványa 

elfogadtatik, ez alkalmat adott volna az ellenzék- 

nek a jövő budget készitése alkalmával pár napi 

vitát előidézui. 

P. Szathmáry Károly inditványát nem fogadta 

el a ház s megmaradt a budget ezen rovata ugy, 

a hogy azt a pénzügyi bizottmány módositotta. 

Inditványozó úr ma sem sok szerencsével sze- 

repelt, és pedig azért nem, mert beszéde az álta- 

lános vitára levén készitve, már megvitatott esz- 

méket harolt fel, s megijesztette a képviselőket, 

hogy ujból egy napig tartó vita küszöbén áll a 

ház, ha a részleteknél minden ellenzéki szónok el- 

mondja mind azt, a mit az általános vitánál sze- 

retett volna elmondani. 
Több szerencsével járt el Nyári, ki a val- 

lási czélokra előirányzett összegeket kész vala 
ugyan megszavazni, de azokat a rendkivüli rovatok 

közé kivánta áthelyezni. 
Ezen inditvány rövid vita után elfogadtatott, 

mert belátta mindenki, miszerint e rovat alatti ki- 

adásot még most nem volna helyes kitörölni, ha- 

nem oda kell törekedni, hogy minden vallás maga 

lássa el magát a sapiritualékra szükséges költsé- 
gekkel. 

E rovatnál Simay szamos-ujvári képviselő 

12,000 frtot követelt az erdélyi örmény katholikus 

egyház számára, Ba bes gör. kel. egyház segélye- 

zését kivánta felebb emeltetni; azonban mindkét 
inditvány elvettetett. 

Némelyek felszólaltak a tankerületi felügye- 

löség intézménye ellen. Ennek eltörlése szoros kap- 

csolatban van a közép-tanodák ujra szervezésével; 

a többség tehát nem tartotta helyesnek azokat per 

incidentem eltörölni. 
A tegnapelőtti fáklyásmenetet egy kisebb- 

sgzerü macskazene zárta be, melyet Warhmann 

Mórnak rendezett nehány orthodox izraelita, s ez 
által bebizonyitotta, hogy a Ghyczynek, Jókaynak 
és Zsedényinek rendezett tisztelgés is az orthodox 
izraeliták műve. dol o 

1870. XV évfolyám: 

— 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

öt hasábos garmond sorért 1-szőr 
2-szor 6 Er. 3-szor ő kr. s minden hirdetés 

után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek: 
Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

,Haasenstein és Voglernél (Nener- 
Markt 11 szám.)) 

Posten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez czimzendők. . 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál 

kezeltetik.. 

A pesti strikkelő szedők egyrésze tegnapelőtt 

oly kihágást követett el, mely már tulhágja a de- 

monstratiok körét, mert megrohanták egy nyomdá- 

ban a dolgozó szedőket, s azokat tettleg bántal- 

mazták. Remélhetőleg kellő szigorral fognak meg- 

büntettetni. . 

Ma a cultusminiszter költségvetésének részle- 

tes tárgyalása folytattatván, legelső tárgy a népne 

velési tanfelügyelőségek számára előirányzott ösz- 

szeg volt. Szóltak a baloldalon nehányan, a mint lát- 

szik főleg azért, hogy bennök ne rekedjenek azon 

dietiók, melyekkel az általános vita alkalmával ké- 

szültek. 
Nem használt az elnök ebbeli figyelmeztetése 

sem, mert a ki elkészült volt, mégis csak elmondta 

mondandóját; söt Schwarcz Gyala képviselő úr 

vevén észre, miszerint a háznak nem nagy kedve 

van őöt hallgatni, szónoki hevében önmagának ki 

áltotta „balljuk 18 mire lett is általános nevetés. 

Ezután következtek a tanintézetek s ezek közt 

természetesen első helyt a pesti egyetem. E fölött 

hosszasabb vita fejlődött ki, mely azzal végződött, 

hogy Ghyezy indtványa, melyszerint egy bizott- 
mány lesz kiküldendő, hogy az az egyetem va- 

gyoni állását tanulmányozva, jelentést tegyen a 
háznak, elfogadtatván, a ház átment e czim rész- 

leteinek átvizsgálására. 

A szélsöbal részéről inditványoztatott a tanári 

fizetések felemelése s a tandijak eltörlése. Azonban 

a ház e kérdéseket nem vette tanácskozás alá, mi 

után a miniszter a költségvetés befejezése után az 
egyetemen ujraszervezésére vonatkozó t, javaslatot 

igért a ház asztalára letenni. 

Érdekes volt Schwarcz Gyula azon okosko- 

dása, mely szerint a tanári fizetések felemelését 

inditványozta; de el kivánván törölni a tandijt, 

épen a legkeresettebb tanárokat fosztotta volna meg 

tetemes jövedelemtől, s bizonyára jóval alább szál- 

littatott volna ezeknek jövedelme, ha a ház haj- 

landó lett volna Schwarcz Gyula úr után indulni. 

Különös eszme volt az, mely a baloldal ré- 

széről emlegettetett, feleletül a miniszter azon álli 

tására, hogy a tantermek szükök, t.i. hogy az egye- 
tem, hol szabadságában áll mindenkinek valamely 

tárgyban azon tanárt haligatni, a melyiket tetszik, 

paralelle osztályok állittassanak. 
Az egyetem költségeinek megállitásában egy 

pár ponton áthaladva, az orvosikar költségei meg- 

állitásánál hosszasabb vita keletkezett azon indit- 

vány felett, hogy egy homeopatbicus tanszék állit- 

tassék fel, s ez alatt az idő eltelvén, a vita foly 

tatása holnnpra halasztatott. 

E szerint ma ujból csiga-léptekkel haladott 

a ház. 

A czélszerübb szamosválgyi vasút. 
Magyar Lápos, febr. 20. 1870. 

Miután a közmunkai nméltóságu minisz- 
ter ur egy szamosvölgyi vasút épitését, országos 
garatia mellett, kilátásba helyezte, bátor va- 
gyok azt állitani, hogy ha az Szathmártól, 
Borhidán, Erdőszádán, Zsibón át köttetnék 

össze Dézszsel, strategicus szempontból s e m- 

mi jelentősége sem lesz; commertialis tekin- 
tetben deficit felé lejtene, s mint ilyen, az 
ország garantiájának pótkamatját okvetlenül 
igénybe venné. 

Védvárak, ágyutelepek nem levén ezen 
a vonalon, nézetem szerint téves azok véle- 

ménye, kik hadi operatiok tekintetében mond- 
ják ezt a vonalat szükségesnek. Az el- 
lenség hadi operatioit az erdőszádi és zsibói 
hegyi kastélyok nem tartóztatják fel a csa- 
patok gyors concentratioját, pedig a sinek 
felszakitásával meg lehetne hiusitani; tehbát 
strategiai tekintetben ezen vonalnak semmi 
jelentősége sincs, 

A Szatmártól Dézsig vonuló Szamos kes- 
keny völgyében csak kevés búza, rozs, zab 
és tengeri terem, egyéb kereskedelmi anyag 
nem található; továbbá a Szamos kanyargós 
medre, az e mellett vezetendő serpenticus 
vasútat felette hosszuvá, s a szükségelt két 
vasúti hid kiépitése annyira költségessé ten- 
né, hogy csekély jövedelme a betektetendő 
épitkezési töőke kamatját országos pótkamat 
nélkül nem fedezhetné. 

Ennélfogva ezen nézetem szerint előre 
láthatólag káros vonal helyett bátor vagyok 
mind a m. kormánynak, mind a t. olvasó 
közönségnek egy csakugyan mérnökileg 
már felvett rövidebb, kevesebb költ- 
ségbe kerülő, s gazdag jövedelmet 
igérő vasútvonalat ajánlani. 

A szamosvölgyi vasútvonal érintse Szi- 
nér-Váralját, Nagy-Bányát, Felső-Bányát, 
Bájfalut, Karbonáczot, Kápolnok-Monostort, 

Csernafalvát, Brebfalvát, Magyar-Lápost, Felső- 

Szöcsöt, Felső-Egrest, Ispánmezőt, Fel.Ört 

és Dézs városát; mert : 
1. Szinér-Váraljával áll kapcsolatban 

azon nevezetes érczhegy sor, mely felszinén 
a leghiresebb szeszü s zamatu jó bort termi, 

s kebelében gazdag arany- és ezüstbányák 
müveltetnek. 

2. Nagy-Bánya és Felső-Bányával, a 
helybeli arany- és ezüst kohászaton kivül, a 
kapnyik-bányai arany- és ezüsttermelés áll 
kapcsolatban. 

3. Bájfalu és Karbonácz kénsavas fürdő- 
vizeikről hiresek. 

4. Csernafalván mész, pala, vaskő, por- 

czellánföld, vasas- és kénsavas-források, s 

egy hatalmas sziklai forrás - priesnicz-féle 

vizgyógyintézetre alkalmas — találtatik. 

2. Brebfalván finom üvegnek való kris- 

tályosodott kvarcz szikla. 

6. Magyar-Láposon az ezzel kapcsola 

tos Macskamező, Roh- és Dánpatakon szép 

tölgyes erdők vannak; továbbá Macskamezőn 

vasköbánya is találtatik; e felett Lápossal 

összeköttetésben vannak az oláh-láposi vas- 

kohászat, poduroi vasöntőde, bajucz- és strim- 

buji arany-, ezüst-, ón-, gelétkohászat és fej- 

lesztés; végre a jeles sztojkai fürdő. 

7. Felső-Szöcsön terjedelmes bükkös er- 

döségek léteznek, foly a bükkdeszka vága- 

tás; összeköttetésben áll ezzel Tőökés, hol 

fenyödeszkát, fenyöléczet fürészelnek, zsen- 

delyt és drányiczát készitenek, fenyö borona 

szálakat vágnak, s egy mesterséges vizicsa- 

tornán tüzifát szállitanak; továbbá, a kender- 

és lentermelést is üzik e vidéken. 

8. Felső.-Egresen roppant terjedelmü ös 

bükkös erdőségek léteznek, melyekben vi- 

rágzik a hamuzsir főzetés, mely a vad ka- 

nok s özek hazája. 
9. Fel-Őrnéi nyilik meg a Szamos gaz- 

dag, búzatermő széles tere, s az erre ve- 

zetendő vasútvonal Dézset és Beszterczét 

érintené, 
A kapnyiki, strimbulyi és tökési völgy- 

szorosak és az Egres felett emelkedő Czib- 

les sziklavára, ezen vonalon uralgó pontok 

s igy a védelmi strategiában is sokkal fon- 

tosabb positiók, mint, a szatmár-dézsi vonalra 

fektetett hadtani figyelmeztetések. 
De, mellőzve a hadtani elemzést, a sza- 

mosvölgyi vasútvonalnak oly átmetsző pon- 

tokat kell érinteni, hol a kincs fejlesztés, s 

többféle iparforgalom nemcsak kilátásba van 
helyezve, hanem már a kezdeményezés első 
fokán létezik is. 

Mig a szatmár-zsibó-dézsi vasútvonal a 

kereskedelmi forgalom egyetlen czikkét sem 

képes felmutatni, az általam felhozott szat- 

már-lápos-fel-öri vasútvonalon az arany, ezüst, 

vas, ón, czin, gelét aknászatilag s kohásza- 

tileg már jelenleg is fejlesztetik; a Czibles- 

röl lenyuló terjedelmes erdőségekben min- 

dennemüű tölgy-, bükk- és fenyőfa-edények, 

deszka, lécz fürészeltetik, zsendely, drányi- 

cza készül, s a tüzifa nagy tömege ölekben 

vizicsatornán szállittatik; végül, a jeles ivó- 

és fürdő ásványos vizeink, melyek felvirág- 
zásra képes fürdőhelyek telepeivé válhatnak; 

csak pala-, porczellán- s mészköbányáink, s 

üveghutánk várnak fejlesztésre; van kösze- 

nünk, az ipar és gyári vállalatoknál nélkü- 

lözhetlen anyagok; kristálytiszta, havasi, dús 

vizü patakok kigyózzák át a vidéket, me- 

lyen e pálya vonulna át, e vizierőt a ken- 

der és jen fonódák, s a karton készitő gyá- 

raknál lehetne nagy haszonnal alkalmazni. 
Párhuzamba téve a két vonal jövedel- 

mező voltát, kitünik, bogy amaz belkeres- 

kedelmünknek semmi lendületet nem nyujt- 

hatna, s igy országos pótkamattal nagy ká- 

runk és saját zsebünk róvására kellene fen- 

tartani. Ellenben a szatmár-lápos-felőri vo- 

nal Magyarország erdélyi részeit átmetszö 

vasútvonalok között a leggazdagabban fogna 

jövedelmezni. Biró Sándor. 

Pest, febr. 24. 1870. 

(B.) Valahára már befejeztetett a cultusmi. 

niszter költségvetése feletti általános vita, y 

Az ellenzék, a szélsőbaloldalt kivéve, most 

sem inditványozta azt, hogy a beadott budget ne 

fogadtassék el tanácskozás alapjául, hanem e he- 

lyett vezére, nagy horderejü, de per incidens el 

nem dönthető kérdéseket penditett meg s ennek 

következtében a szónokok beszéltek a katholikusok 

auntonomiájáról, a pápa csalbatatlanságáról, a ró- 

mai eseményekről és sok mindenféle inkább egy 
concilium körébe tartozó dolgokról. 

A Ghyezy által megpenditett tárgyak közt z 
egyedül ide tartozó volt a fundationalis alapitvá- 

nyok kérdése s s épen ezért maga Ghyezy is csak 
erre vonatkozólag nyujtott be módositványt. 

E tárgyban érdemleges eltérés nem a 

pártok közt, s ha több incidens kérdések szó egre 
nem hozatnak, bizonyára egy hetet nyert volna a 
ház. Abban mindenki egy véleményben volt, hogy 
az egyes alapitványok felett egyenkint határozni 

kell, s hogy ezt majd csak akkor teheti a ha 
azoknak jogi természetéről teljesleg fel lesz vilá 
gositva. 

Erre bizonyosan leghelyesebb út az, a mit 
ház is elfogadott, t. i. nevezzen ki a ház y bi. 
zottmányt s ez szerezze meg a szükséges 
gositásokat. 

Azt mondják némelyek, hogy szükség volt az 
eszmék tisztázására, mert a katholikusok és az iz- 
raeliták antonomiája annyira foglalkoztatta s oly 
izgatottságba hozta a kedélyeket, hogy e kérdések- 

nek irányt kellett adni. 

Ugy de nézetem szerint e kérdések megvita- 
tása czélszerübben történhetett volna a házon ki- 
vül, már csak azért is, mert nem lett annyíra 
alája vetve a politikai párt-taktikának. 

Alakitsanak a katholikusok magoknak olyan 
autonomiát, a milyent jónak látnak; ha az izraeli- 
ták két pártra szakadtak, ám kezelje a két párt 
maga belügyeit külön, ez nem tartozik a dologh 
A háznak kötelessége az alapitványokat tisztázni, 
a katholikus vallásos czélokra adományozottakat 
kiszolgáltatni, s a többit köz- s felekezeten kivül 
álló nevelési czélokra forditani. 

Tegnap nagy fáklyás menet rendeztetett Jó- 
kaynak, Ghyezynek és Zsedényin 
napokban mondott beszédeikért. Ki rendezt 
netet, nem tudom, de azt mondják, hogy ! 
orthodox izraeliták. 

Még visszatérhetnék azon méltatlan 
dásokra, melyekkel egyes szónokok a cultusmi 
tert megtámkdták; elmondhatnám, hogy a cv 
miniszter politikája megtámadtatott ugyan, de 
lene semmi sem bizonyittatott, s hogy az illető 
szokás szerint, nem is jeleztek egy követendő jobb 
politikát. 

Azonban nem skarván a lefolyt hét tó ó 

seit felfrissiteni, bezárom tudósitásomat. 

Eötvös József báró beszéde 
(a képv. ház fobr. 23-iki ülésében) 

T. képviselő-ház! A t. ház ne várja tölem, hogy 
a tanácskozásnak ezen stadiumában azon egyes alli- : 
tások czáfolatába ereszkedjem, melyeket a tárgya- 
lás folyama alatt több t. szónok előadott, bármeny 
nyire érezzem azoknak fontosságát, épen azért, mert 

fontosságukról meg vagyok gyöződve, valamint arról 
is, hogy ezen észrevételek a budgetnek részletes 
tárgyalása alkalmával ismét szönyegre fognak ke- 
rülni, és akkor alkalmam lesz azokra felelni. Je- 
len felszólalásomnak oka csak az, hogy miután 
több t. szónok kiemelte azt, hogy a Komárom vá- 
ros t. képviselőjének beszédében előadattak egy ré- 
szére nem válaszoltam, s miután több oldalról az 
a kivánat fejeztetett ki, hogy arra is válaszoljak, 
teljesiteni akarom e kivánatot, anynyival inkább, 
mert többször olvasva ezen t. képviselő urnak be- 

szédét, magam is meggyözödtem, hogy annak épen 
azon részét válasz nélkül hagynom nem lehet. (Hal 
juk ! Halljuk !) 

A t. képviselő ur főképp két okból 

v 

először azon állásánál fogva, melyet e m 

a katb. autonomia kérdésében elfoglal; ! 
azért, mert a vallás- és közoktatási ministerium több 
magokban véve igen fontos tárgyakra nézv ! 
kezett a nélkül, hogy azokra nézve előb 
nak, e törvényhozásnak beleegyezését k 

eMegengedi a t. ház, hogy mi 
nézve a lehetőségig röviden, — de elő 
kérve, ha nagyon rövid nem lehetek — 
(Halljnk! Halljuk !) 

A mi először a kath. autono 

ig,



öösszegyüle keztek. Etemámkoztsok gretlménye az volt, 

nácskozás kimondá, hogy ő maga magát 

hogy bármit végezzen a kérdésben, competens- 

érezheti; hogy e czélból, az az : autonomiai 

et megállapitására, az ország minden katholi- 
ból egy nagy gyülekezetet a képviseleti rendszer 

alapján kell összehivni, Ezt batározván el kidolgozta 
lasztási szabályokaf, és ezen választási szabá- 

Ő Felségének, mint a katholikus egyház fő- 
patronusának helybenhagyás végett előterjesztette. 

Ő Felsége ezen szabályokat helybenhagyta, és én 
kat contrasignáltam. Ez a tényállás. 

A jogi kérdés megitélése ismét három kérdéstől 

függ; először sérti-e a törvényt az, hogy az ország 

katholikusai saját egyházi szerkezetüknek az au- 
tonomia alapján való rendezését tüzték ki ezélul? 
Másodszor, vajjon azáltal, hogy a választási sza- 

bályokat Ő Felsége elébe terjesztették, sértették e 

a örvényt? és harmadszor: foglaltatik- e ezen hely- 

benhagyott választási szabályokban valami, mi 

a a törvénynyel összeütközésben volna? 
mi az első kérdést illeti, ugy hiszem, nincs 

rendezéséről maguk között tanácskozhas- 

z minden alkotmányos szabadság első és 

zetes következése; ez Magyarországban 

óságos törvényen is alapszik, mert miután 

az 1848 ki törvény minden bevett vallásfeleke- 
zetnek tökéletes egyenlőségét és viszonyosságát 

kimondotta, a katholikusoktól, kik már 1848 előtt 

is az ország bevett felekezetei közé tartoztak, két- 

ségkivül senki azon jogot meg nem tagadhatja, 
hogy azon joggal éljenek, melylyel e hazának 

más bevett vallásfelekezetekhez tartozó polgárai 

szintén élnek. Végre a mi még Magyarország ka- 

tholikusainak ezen jogát még inkább igazolja, az 
a mult története; mert ha Ludvigh János t. ba- 

rátom azt mondja, hogy keresi a kath. autonomiát, 

de azt nem találja sehol széles e világon, sem 
Rómában, sem máshol, még Amerikában sem : 
egyetértek vele; csak egyet sajnálok, hogy t. ba- 
rátom messze körültekintvén, nem nézett valami- 
vel közelebbre, mert ha közelebb nézett volna, 
feltalálta volna a kalh. autonomiát, mely századokig 

Magyarország egy részében, azaz Erdélyország- 

ban, létezett; létezett akkor, midőn a kath. egyház- 

Erdélyben uralkodó egyház nem volt, és azért 
szabadságának és jogainak támaszát épen 

abban kereste, a miben azt a protestansok 
Magyarországban feltalálták. Igy tehát a ka- 
holikusok akkor, midőn egy autonom szervezet- 

nek alkotására összegyültek, törvénytelenséget nem 
követtek el, és azáltal, hogy a szálasztási szabályo 
kat Ő Felsége elé, mint a legfőbb patronus elé ter- 
jesztették, szintén nem követtek el törvénytelensé- 

get és hogy ezen szabályokban szintén semmi tőr- 
vénytelenség nem foglaltatik, az magában világos 
és ugy vagyok meggyőződve, hogy a vallás és köz- 

oktatási miniszter a hatb. autonomia kérdésében 
nem csak semmi különös állását nem foglalt el, ha- 
nem hogy t. barátom Vukovics Sebő, kinek alkot- 
mányos érzelmeit ösmerem, igen különösnek fogta 

volna találni, ha akár a cultusminister, akár az 

összes miniszterium a katholikusok ily gyülekeze- 
tét megakadályozni akarta volna, vagy a szabá- 
lyok helybenhagyására nézve a legkisebb aka- 
mályk görditett volna az utba.(Helyeslés jobbfelől.) 

Ebhől a dolgok természete szerint nem követ- 
kek az, hogy bármiként alakuljon azon autono- 

mia, bármit határozzon, az akár a kormányt, akár 
bárki mást följogosithatna arra, hogy valamit, a 
mit a törvény meghatározott, megváltoztasson és 
igy, a azon alapitványokat, me- 

TÁR CZA. 
Hosszu és röv és rövid haj. 

Szent Pál, a pogány apostol véleménye sze- 
rint nem illik a férfiunak hosszu hajat viselni", 

dja a korintusiakhoz intézett első levelé- 

hajat növesztettek. Darius ily csonkitlan 

t viselt. s valószinüleg legyőzője N. Sándor 
cat a Kalmatlankodott a nyiró műhelyekben. 

ák gyász alkalmával szokták volt ha- 

rögországba legelőbb Alcibiades 

i segnek divatba a nöies4-nek 

ág gos Aristides u földet tartolt fején és 

lem sokat bajlodott a fésüve Spartában, mint 
Plútarch irja, Lykurgus me gpara ncsolta, hogy 
1088sz viseljenek, de e rendeletnek soha 

leget; sőt a spártaiak, mihelyt 16 ik 
k, az ifju atheneiek módjára, Diána 

égették el al sakék Eonek 
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lyek rája törvény értelmében bizatak, elöbb adja 

ki bárkinek, mielőtt erről uj törvény rendelkezik, 

mely neki azt meghagyja. (Helyeslés.) 

Ennyit az első, azaz, az autonomia kérdésérő
l. 

A második kérdés azt illeti, a a mit a vallás-és 

közoktatási ministerium tett, a nélkül, hogy a tör- 

vényhozásnak helybenhagyását előre kikérte vol- 

na. (Halljuk!) 

Itt is szükséges, hogy mindenekelőtt a tényál- 

lást constatáljuk. 

Tény az, hogy a vallás- és közokt. ministerium 

a nevelés körében, a közép nevelés körében te- 

temes, nagy fontosságú rendeleteket tett, melyekre 

nézve a t. háznak és a törvényhozásnak beleegye- 

zését előre kérte ki. Fölemlitette Komárom város 
igen érdemes képviselőle a győri jogakadémiát, 

felemlitette az aradi lyceumot, felemlitette a ta- 

nárok fizetésének emelését, felemlitette a tanrend- 

szerben történt bizonyos módositásokat, végre 

egy pár dolgot még elfelejtett, melyeket azért 

hozok fel, nehogz halgatásomból később épen 

ugy alkotmányos következések vonassanak, mint 

péld. abból, hogy a magyar egyetem Pázmán 

Péter által tett alapitványnak neveztem; vagy ab- 

ból, hogy a vallásalapot III- dik Ferdinand által 

történt alapitványnak neveztem és nem emlitém, 

hogy alapitásához mások is járultak, nagy fon- 

tosságu következések vonattak. Megemlitem te- 

hát azt is, a mit a t. képv. úr elfelejtett. (Halljuk!) 

és ez az, hogy 6 négyosztályu gymnasium ő osz- 

tályu gymnasiummá emeltetett, hogy Trsztinában 

új gymnasium állittatott fel, hogy az ösztöndijak 

száma 169-el megszaporittatott. A t. ház mindenre 

nézve, a mit bármely miniszter kezel, felvágosi- 

tásokat kivánhat és miután a miniszterium eljárá- 

sának jogosultsága ezen ügyekben kétségbe vona- 

tott, kötelességemnek érzem az egyes pontokra 

nézve a ház előtt számot adni. (Halljuk !) 
A mi először a györi jogakadémiát illeti, melyre 

nézve megvallom, igen nagyon bámulom, hogy 

Komárom városa t. képviselője annak viszonyait 
közelebbről nem ismeri, erre nézve előadásom rö- 

vid lesz.A győri jogakadémia Dallos, Sennyei, 

Draskovits, Zichy püspökök s a győri káptalan által 
alapittatott. A mint valamennyien tudjuk és két- 

ségkivül Komárom városa t. képviselője figyelmét 

sem kerülte ki a györi akadémia 1840-ben meg 

szüntettetett és az ezután következett egész idő 
alatt bezárva maradt, daczára annak, hogy az 
egész vidék e jogakadémiának felálitását szor- 

galmazta, kivánta, sürgette. 

A jogakadémiát megillető külön alapitványok 
a tanulmányi alaphoz csatoltattak. Miután ministe- 

riumomat átvettem, ugyanazon vidék, s különösen 

Györ városa azon kérelemmel járult Ő Felségéhez, 

hogy a jogakadémia, melyek alapitványai megvan- 

uak, ismét állittassék hetyre; és én kötelességem 

nek tartottam ezen kérvényt támogatni Ő Felségé 

nél, s kötelességemnek tartottam akkor, midőn az 

akadémia helyreállitá az Ő Felsége által elhatároz- 

tatott, az akadémiának helyreállitásában eljárni (He- 

lyeslés) és azon alapitványokst, melyek külön, spe- 

elalis czélra tétettek, azon czélra, használni, mely 

czélra ez alapitványok tétettek. (Helyeslés). Ez el- 

járásom a györi akadémiára nézve. (Helyeslés jobb 

felől.) (Vége következik.) 

Magyar országgyűlés. 

A képviselőház ülése febr. 21-kén. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Bujanovich Sándor, Mihá- 

Iyi Péter. 
A kormány részéről jelen vannak: b. Eöt- 

A mai művelt Anglia és Francziaország haj- 

dani lakói, a brittek és gallusok, nőni hagyták 

hajukat; gyakran egészen befödte az hátukat, és 

mellüket, olyan férfiakat, mint Caractacus ma, 

mint csodát bámulnának meg. Midőn a rómaiak e 

népeket leigázták csúfosan lenyirták, hajukat, sza- 

kállukat. Lucian elősorolván azon népfajokat, me- 

lyeket J. C a es ar fogságra hurczolt, emliti a licur- 

gusokat, „kik most meg vannak nyirva, holott ad- 

dig diszhajzatot hordtak ?24 Azok a gallusok, kik 

szabadságukat visszanyerték, ismét megnövelték 

hajukat, s hogy megmutassák, mily nagy becset 

tulajdonitanak a hosszu hajéknek, rabszolgáikat 

nyiratták meg. Ezért emlit Ausonius négy fi és 
négy leány gyermeket, kik „mind a nyolczan si- 

mára valának nyirva", s ajándékul adattak egy 

házasuló gazdag gallusnak, az ösi szokás sezerint. 

Midöőn Pharamund, az V-ik század kez- 

detén, uralmát megerősité és megveté a frank bi- 

rodalom alapját, a gallusok szolgaságra jutottak ; 

a hóditó franciák rágalmatlanul lenyiratták a legyő 

zőttek hajait. Ez idő óta egész Európában az elő 

kelök és nemesek kiváltságolt előjoga vala a 
hosszu haj viselete. Nem csak a rabszolgáknak, de 

a szabad parasztok és polgároknak sem vala szabad 

a megnyiratást elmulasztani; a szolganépet az V. 

VI és VILik században tömegesen szokták volt 

megnyiratni az ur jószágain. Innen eredt ama szo- 
kás is, hogy az alsóbb osztályú, a magasabb ran- 

gut köszöntve, kalapját leemelte: megmutatvád 

nyirott fejét mintegy azt mondván. „Látod uram 
szolgád vagyok, nincs hajékem." 

Ha valamelyik nemesre büntény bizonyult, 

azonnal megnyiratott. I. Chlot ar franczia király, 

vös József, Lónyay Menyhért, Bedeko- 

vich Kálmán és Gorove István ministerek. 

A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 

küli hitelesitése után elnök jelenti, hogy Szőcs 
Sándor vizaknai képviselő, képviselői állásáról le- 
mondott. A ház az elnököt uj választás eszközlé- 

sére felhatalmazza. 
Latinovics Vincze: 

következő interpellatiót intézi: 
Az 1856 ki párisi szerződéssel a Duna folya 

ma a kereskedésre nézve szabaddá tétetett, a nél- 

kül, hogy azóta, bár a folyó 1870-ik évvel ezen 
szerződés éve a folyam rendezésére nézve lejár, 

látszólag legkevesebb is történt volna a Duna sza- 

bályozására. Miért is kérdeni vagyok bátor a t. 

ministerelnök urat: 1 ör. Tette s minő lépéseket 

a Duna folyam szabályozására, hogy az 1856 iki 

párisi szerződést garantirozott hatalmakkal egye- 

sülve eszközlésbe vétessék. 

2-or. Szándékozik-e a ministerelnök ur az 

összes ministerium elhatározásával egy törvényja- 

vaslatot a ház asztalára letenni — melylyel a mult 

század utolsó felében Mária Terézia uralkodása 

alatt a Dunafolyam eliszapodásának gátlására ki- 

adott udvari rendelet határozott törvény által ujo- 

lag érvényre emeltessék - és a Duna malmoknak 

nemcsak szaporitása gátoltassék jövöre, hanem tör- 

vény által megállapitott móddal gondoskodva le 

gyen, hogy a már fennálló malmok mily modorral 

és eszközökkel leendő eltávolitása sikeresittessék. 

Beadja Latinovics Vincze ó-becsei képviselő. 

Az illető minister urral közöltetni fog. 

Irányi Dániel: Következő határozati ja- 

vaslatot terjeszt elő : 

A vallás- és közoktatásügyi minister oda uta- 

sittatik, hogy a néptanitók és népiskolák segélye- 

zésére megszavazott összeg hova forditásánál az 

országnak azon vidékeire legyen kiváló figyelem- 

mel, a hol arra az iskolák hiánya vagy rosz kar- 

ban léte miatt legnagyobb szükség van. Továbbá 

utagsittatik, hogy az 1868. 44. t.cz. 17—168. §ai 

értelmében állitandó közép-iskolák szaporitása iránt 

még ezen ülésszak alatt terjesszen elő javaslatot. 

Beadják Irányi Dániel, Kiss Iatván, László Imre, 

Henszlmann Imre, Csanády Sándor, Németh Albert, 

Csiky Sándor, Deáky Lajos, Kállay Ödön, Schwartz 

Gyula. 

Harkányi Frigyes a szent-endrei vá- 

lasztó kerületben megválasztott képviselő 30 nap 

fentartásával igazoltatik. 

Hoffmann Pál: 

vaslatot terjeszti elő. 

A kultusz- és közoktatási ministerium 1870. 

évi költségvetégének általános tárgyalása bevégez- 

fével határozza el a képv. ház: miszerint a val- 

lás- és közoktatásügyi ministerium felügyelete és 

kezelése alatt álló különböző alapok és alapitvá- 

nyok jogi természetének megvizsgálása végett a 

képv. ház legközelebb egy 12 tagu bizottságot vá- 

lasztand, mely a teljesitett vizsgálat eredményeiről 

a háznak okadatolt és véleményes jelentést fog 

tenni. 
Ki fog nyomatni és apnak idején tárgyaltatni. 
Németh Albort kérdésére az elnök azt 

válaszolja, hogy a k zbiztonság érdekében a házon 

kivül tett rendelkezésekre semmi befolyása, tehát 

a felelősséget is e részben elutasitja magától. 

Ezután hosszas vita folytán elhatároztatott, 

hogy a ház, a mint eddig, ugy ezután is d. e. 10 

órától d. u. 2 óráig tartja üléseit. 
A képniselőház Rákóczy János és Miletics 

Svetozár kiadását elfogadja, Berzenczey Lászlóét 

pedig megtagadja. 
Napirenden van ezután a vallás- és közokta- 

zxxxxxsmm 
saját fiát Goudebrandot megnyiratta, mivel 
atyja ellen összeesküvést koholt, s hogy ez itélet 

meggyalázó jellegét még inkább kitüntesse, egy- 
idejüleg egy rendeletet adott ki, hogy a ki vala- 
mely nemest titokban vagy erőszakosan nyiratna 

vagy nyirna meg, a legsulyósabb büntetést vonja 

magára. 

Midőn az ó-góth kor vadsága némileg szeli- 

dült, s a kereszténység az emberi méltóság fogal 
máról némileg felvilágositá a szellemeket, a ple- 
bejusok morogni kezdettek, a miatt, miért kell 

nekik lenyirott fővel járni. Azon időben a papok 

és egyházi méltóságok legnagyobb része a nép 

fiaiból származott; a tudósok, 

megterek szintén a „szolgák4 közül kerültek ki; 

a törvénytudók, irnokok, tanácsnokok, titoknokok 

csaknem valamennyien „közönséges" vérből valók 

voltak. Azonban épen e közönséges vérüek ké- 

pezték a nemzet legértelmesebb részét s igy reá- 

juk nézve megalázó volt: nem birni hajzattal, mig 
a czimert és vértet hordó együgyüek is bár sem 
irni sem olvasni nem tudtak, hajékkel büszkélked. 
tek; nem türhették tehát a megkülönböztetést. 

A haj kérdés Francziaországban nagy mérvü 

nyugtalanságokra adott alkalmat; mert 1201-ben 

az akkori párisi érsek, (neki magának sem volt 
igen nagy hajdisze) az elégületlenek szóvivőjévé 

lett; a tudós, jámbor érsek felvette a keztyüt el- 

határozva, hogy gyöznie kell. II. Fülöp volt ek- 

kor a franczia király. Nem volt ellensége a hala- 

dásnak s már is nagy elégületlenséget támasztott 

volt alattvalói közt azon rendeletével, hogy min 

denik mogdjék és fürödjön gyakran. Terjedelmes 

A ministerelnökhöz 

a következő határozati ja- 

fürdöházakat állitatott s felszólitá a népséget, láto: 

tanitók és iskola 

tási ministerium 1800, évi költségvetése feletti ál. 
talános vita. 

Szólott legelőször Vukovich Sebő. 

Beszéde kezdetén megjegyzéseket tesz a Pulsz- 

ky Ferencz és Horváth Mihály által felemlitettekre 

és felemliti ezzel kapcsolatban, hogy Amerikában 
léteznek ugyan egyházak, de azok mind szabad 
akaratból létesült egyesületek, s hogy ez nem ká- 
ros befolyásé, bizonyitja azon tettleges állapot, 
hogy Amerikában az angol episcopatus ugy, mint 
a kath. egyház is legnagyobb virágzásnak örvend. 

Szónok nem állitja, hogy Magyarországban 
is elérkezett már az idő arra nézve, hogy ily egye 

sületeken alapuló egyházak alakuljanak, de hiszi, 

majdan létesiteni fogja azt azon szabadelvü párt, 
mely arra egykoron hivatva lesz. A felsőbb isko- 

lákra nézve a közoktatási minister ellenében Ghi- 

czy K. nézeteit osztja. 

Prileszky Tádé: Nem tartja meddőnek 
a discussiót, mert azon időben, midőn Európa 

egyik részében a vallás iránt tanokat szándékoz- 

nak kiadni, szükségesnek tartja, hogy Magyaror- 

szág is kijelentse, mit kiván a kath. vallás irá- 
nyában elkövetni. Szónok fejtegeti ezután, hogy 

mit vár a létesitendő kath. autonomiától. Kivánja 

ezután a ministertől, hogy az autonomiát mielőbb 

hivja egybe, de elöőbb tegye a ház asztalára a val- 

lásszabadságról szóló törv.-javaslatot, mert ezáltal 

több fontos kérdést vél eldöntetni. Végül észrevé- 

teleket tesz ezután Ghiczy K. beszédére. Szólottak 

még többen, mire az ülésnek d. u. 2 órakor vé- 

ge lön. 

A képviselőház ülése febr. 22-én. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Mihályi Péter, Szell Kálmán. 

A kormány részéről jelen vannak : Gr. And- 
rágy Gyula, b. Eötvös József, Lónyay Menyhért, 
Gorove István, b. Bedekovich Kálmán ministerek. 

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesitése után 

több rendbeli kérvények nyujtatnak be; mire 

Búttyán László a vallás- és közoktatási 

miniszterhez következő interpellatiót intézi : 

Van e szándéka a hazában lakó görög kat- 

holikusoknak is ugy mint a többi hitfelekezetüeknek 

alkalmat nyujtani, hogy egyházi ügyeik elintézése 

végeit egy provincialis congressusba egybegyülhes- 

senek. Közöltetni fog a v. és közokt. miuisterrel. 

Napirenden van a vallás- és közoktatási mi- 

nisterium 1870. évi költségvetése feletti általános 

vita. 
Szamassa József: Beszédében legelőször 

is Gbyczy Kálmán azon észrevételeire tesz meg- 

jegyzéseket, melyeket az a köznevelésre és alapok- 

ra nézve tett. Vajjon Ghyezynek azon apodiktús 

állitása, hogy a köznevelés állami igazság-e, nem 

akarja kutatni. Szerinte a serdülő nemzedék okta- 

tása és nevelése egy nyitott tér, és ennélfogva 

helytelennek tartaná, ha a status az ifjakra szint- 
ugy, mint a pénzekre saját képét nyomná. Szó- 

nok a tökéletes versenyt tartja egyedül kivihető- 

nek az állami és felekezeti iskolák közt. Mocsáry 
ellenében kijelenti ezután, hogy oly időben, midőn 

mindenki a szabadságot hangoztatja, a katholiku. 

sok autonomiájával az egyház szintén esak sza- 

badságát kivánja. 
Rónay Jáczint: T. ház ! (Halljuk 1) Egész 

öszinteséggel bevallom, hogy midőn felszólalok, 

csak az előtteni álló, nem igen helyeselhető pél- 

dákat követem, A mit mondani fogok, megvallom, 
nem tartozik szorosan a költségvetéshez; azért 
rövid leszek, s minden indokolás nélkül elmondom 
nehány engem közelebb érdeklő kérdésre nézetemet. 

Az általános vitában felmerül vallási kérdé- 

gassák azokat, mert ezek legjobban biztositják 

a skorbnt és hideglelés ellen, mely betegségek ek- 

koron nagyban pusztitottak az alsóbb néposztály 

között. Fülőp Ágost a hajkérdést is figyelmére 

méltatta s kiadta a szabad hajviselés „mag- 

na chartáját körülbelől azon időben, midőn ki- 

rályi testvére, földetlen János Angliában egy ke- 

véggsé roszabb kedélyben irta alá a hires „nagy 

lapot a Runnymede mezőn, mely charta Anglia 

politikai szabadságának alapkövét képezi maiglan. 

Ne higyjük azonban, hogy a Francziaorszá- 

got politikai szabadság dolgában megelözött Ang- 

lHa a hajviselet szabadságában mögötte maradott 

volna, az angol parasztok e jogot ár II. Henrik 

idejében könnyen kivivták. 
A hosszu haj viselésének megengedéso na- 

gyon felbőszité a franczia nemeseket; leginkább 

azt hozták fel ellene, hogy többé nem lehetett pár 

száz lépésnyire is megkülönböztetni a nemest a 

szolgától. Azzal igyekeztek az érseken boszut ál- 

lani, hogy a papi törvényszékek előtt bevádolták 

egyik theologiai művét és kivitték, hogy az elát- 

koztatott s hohér keze által égettetett meg. Az ér- 

geki széket ugyan megtartá, de nem sokára meg- 

halt, megtört szive a sok üldözéstől s bizonynyal 

gyakran gondolt lesz arra: jobb lett volna nem 

nyulni honfitársai hajkérdésébe és hajába. 

Ez időtől a XVIik századig, mit sem tud- 

tak a kurta hajról: Fülöp Ágosttól I. Ferenczig, 

ur és szolga tetszés szerint viselte hajzatát. Azon 

kor történészei és krónikásai sokat emlegetik a 

hajkenőcsöket és olajokat, melyeket a gazdagok 

használtak; ngy látszik már akkor divott: arany- 

porral hinteni be a hajzatot. 



Te
 

Bekre azt jegyzem meg, hogy ezen intézkedés vé- 

leményem szerint nem czélszerü s nem 18 időszerü. 

Nem azért, mintha sorakoznám azokhoz, kik vagy 

hem mernek, vagy nem akarnak haladni, – nem 

azért, mintha talán barátja volnék azon törekvés- 

nek, melyet itt oly sokszor láttam, azon kétségbe- 

ecsettt szabadelvüségnek, mely beteg nemzetünknek 

egyszerre az egész szabadelvü gyógyszertárt be 

akarja adni. (Helyeslés a jobbon. Halljuk 1) Van- 

nak nemzetünknek életszükségei. Ilyennek ismerem 

én a megyék, a községek rendezését, és az igaz- 

ságszolgáltatást; ezeket akarom én első helyen 

öszhangba hozni a parlamentáris kormányformával, 

s a kor igényeivel, nemzetünk szükségleteivel, 

Uraim! Nekem van bizalmam a haladásban, 

azért tudok várni. (Helyeslés). Én meg vagyok 

győzödve, hogy ha hazánknak van jövője, egyet- 

lenegy szabadelvü, életrevaló intézmény sem fog 

elmaradni hazánkban, mert a haladás most már 

nem egyesek vivmánya, hanem hatalom, melyet a 

miveltség idézett elő; oly hatalom, mely előtt meg 

kell hajolni mindenkinek, melynek utját nem áll- 

hatják egyesek, de még nemzetek sem. (Helyeslés.)
 

Ezen áltálános észrevétel után három kérdésre fo- 

gom elmondani röviden nézeteimet. (Halljuk !) 

Felhozták többen az egyházi vagyonnek sae- 

cularisatióját. Itt jogi térre nem fogok menni, nincs 

is helyén és különben is tudom a történelemből, 

hogy e kérdés eldöntésénél a népek ugy mint a 

fejedelmek nem szokták azt kérdezni, quid juris ? 

hanem quid consilii ? történjék bármi, én meghaj 

lok; engem tisztán vallási szempontból nem ag- 

gaszt semmi, mert vallásunk alapját azon isteni 

tanban keresem, mely előtt minden bölcsnek meg 

kell hajolni, és mely ezt hirdeti, hogy a törvény 

nek elsö és utolsó betüje a szeretet (Helyeslés.) 

Most legyen szabad megemlékeznem azon vádak- 

ról, melyeket némelyek itt komolyan jó kedvükben 

helyesnek tartottak a kath. papság ellen felhozni. 

Nem védem én a törvény- vagy hivatalszegést, nem 

védem az erkőlcstelenséget sehol, nem is tartom 

elkerülhetőnek, mert a képv. urakkal együtt em- 

berek vagyunk mindnyájan, hanem bátor vagyok 

kérdezni vajjon méltányos e, igazságos e és még a 

kegyesen megengedett kivételek mellett is egy 

egész osztályra, mint pl a falusi lelkészekre kimon- 

dani a kárhozatot, midőn ott a sajtó, a törvény- 

szék, a hol formulázott vádakkal mindenkor min- 

denki felléphet ? (Helyeslés a jobboldalon) Uraim ! 

Azt hiszem, hogy ha valaki népünk bármely osz- 

tálya ellen, kezdve a legszegényebb néposztálynál, 

fel a különböző vallásfelekezeti papságig, csak fe- 

lét mondotta volua el annak, a mit itt hallottunk, 

ugy hiszem, hogy maguk a t. képviselő urak som 

helyeselték volna. 

Én csak arra vagyok bátor a t. képviselő 

urakat kérni, és kérem öket a szabadelvüség ne- 

vében, ue csináljanak szabad hazában páriákat. 

(tlénk helyeslés jobb felől, zaj a balon.) 

Égs itt eszmelánczolatnál fogva áttérek az or- 

szágos mystificátióra a keletkező katholikus auto 

nomiára. 
Azon képviselő ur, ki e szót először kimon 

dá, a katholikus autonomiát keletkezése előtt már 

eltiélte. Tessék nehány századdal visszalapozni a 

történelembe, azt fogja találni, hogy midőn a pro- 

testans autonomia keletkezett, szintén voltak, kik 

ugy szóltak (Pulazky: Helyes.) De azt is felje- 

gyezve fogja találni e történelemben, hogy minél 

erösebb volt a támadás, annál nagyobb volt az ösz- 

szetartás; hogy minél nagyobb volt a veszély, an- 

nál inkább szilárdalt az autonomia. (Általános hoe- 

lyeslés.) Igy történt azután, hogy a protestáns au 

tonomia az elveiből önként folyó önkormányzat 

mellett századokon át mindig ott állott az önvéde 

lemre, és ennek, és csak ennek szilárditására ke 

resett menedéket a törvénynél. Távol van tőlem, 

hogy visszaóhajtanám ama nehéz időket. Mit én 

A franczia képtárak látogatóinak bizonnyal 

feltünt az, hogy az 1530 utáni nemesek fejei több- 

nyire bőrig nyirottak; ennek következő volt az 

oka: Midőn I Ferencz 1529 ben Fontaineblauban 

tölté a karácsont, az évváltozás alkalmából számos 

lakoma és más mulatság rendeztetett ott. Válasz- 

tatott egy ünnepi király s harczjátékot rendeztek 

a feldiszitett teremben várat emeltek, ezt robammal 

vették be s a választott ünnepi királyt letasziták 

trónjáról. Egy ily csatában, hol ártatlan fegyvere- 
ket használtak, történt, hogy egy szövétnek hul- 
lott az álczázott király fejére, ugy, hogy eszmélet- 

lenül hullott össze. Nehéz sebet kapott, sokáig ágy 

ba kelle a királynak maradnia, s midőn ismét meg- 
jelent udvara előtt, kurta haj boritá fejét, mig sza- 

kálla nagyra növekedett. Az udvaronczok siettek 

öt utánozni, lenyiratták hosszu hajukat. A többi 
osztályok is követék e példát s igy lett a rövid haj 
és hosszu szakál divatossá, mely Francziaország- 

ból Angliába és más országokba terjedt el és 100 
évig fenntartá magát. 

Milyen szerepet játszott a hosszú vagy rö- 
vid haj a politikai pártoknál Angliában, midőn I. 
Károly és a Parlament egy más ellen har- 
ezoltak, általánosan tudva van. Nem volt tréfa rő. 

vid hajjal, mint „kerekfejüs vitetni Ruprecht 
herczeg táborában; a ki pedig hosszu hajjal került 
Cronwell szeme elé, attól tarthatott, hogy nem 

a haj- haném a fejnyiróhoz küldetik. A Restauratio- 

yal ismét divatba jött a hossz haj de nem soká- 
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óhajtok, az, hogy legyen e hazában minden val- 
lásfelekezei egyenjogu és szabad, - mit én óőhaj- 
tok az, hogy népünk műveltsége és a lelkiismeret 

tisztelete oly fokra emelkedjék, hogy egykoron az 

országházban lehetetlen legyen a vallásról csak 

szólani is. (Helyeslés). 

E rövid észrevétel után szavazok a részle- 

tes tárgyalásra. 

Szólottak még többen s miután, még: A pes: 

ti érték- és árutőzsde és egyéb tözsdei biróságokra 

vonatkozó ő Felsége áltat szentesitett törvény ki- 

hirdettetett, az ülésnek d. u. 2 órakor vége lőn. 

A képviselőház ülése febr. 23-án. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Mihályi Péter, Majláth István. 
A kormány részéről jelen vannak: b. Eötvös 

József, Lónyay Menyhért, Bedekovich Kálmán mi- 

nisterek. 
A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 

küli hitelesitése, s a kérvények szokásos benyujtá 
ga után, elnök felkéri a képviselőház számvizsgáló 

bizottságát, hogy a számadások megvizsgálására 
mielőbb tartsák meg bizottsági üléseiket, 

Napirenden van ezután a vallás és közokta- 
tási ministerium 1870. évi költségvetése feletti ál- 

talános vita. 

Horváth János: Beszédében leginkább a tan 
felügyelőkre vonatkozólag tesz észrevételeket s ki- 

jelenti, hogy Ghyezy K. nézeteit pártolja. 

Simonyi Ernő: Kivánja hogy az államnak a 

vallásra nézve semmi befolyása se legyen, de ez elle- 

nében a nevelés kizárólagosan az állam befolyása 

alatt álljon. Pártolja Ghyczy K. hat. javaslatát. 

Tisza Kálmán: Nem helyesli azt, hogy a ne 
velésügy a kormány kezeiben concentráltassék, mert 
meg akarja a magyar nemzet szellemét az egyol- 

daluságtól védeni. Kijelenti ezután, hogy Horvátb 

hat. javaslata ellenében Ghyezyét pártolja, és pe 

dig azért, mivel az a kiküldetés czéljának legin- 

kább megfelel. 

Popovics Zsigmond: Következő hat. javasla- 

tot terjeszt a ház elé, mondja ki határozatilag a 

képviselőház, hogy a közoktatási miniszter utasit- 

tatik, miszerint az 1868. XLIV. t. czikk 17. §-ban 

foglalt azon intézkedésnek megfelelőleg, hogy az 

állami tanintézetekben minden honpolgár saját 

anyanyelvén is képeztethessék; hivjon egybe mi- 
előbb az illető vidékek nemzetiségeiből alakuló 
szakértői bizottságot, melynek véleményét kivévén 
arra nézve, hogy mely helyeken és mily taninté- 
zetek lennének felállitandók a különböző nemzeti 

ségü honpolgárok érdekében, e tekintetben a szük- 

séges intézkedéseket még ez év folyama alatt meg- 

tegye. A közoktatásnak ez irányban előmozditása 

évi költségvetésig is a szükséges költségeket pót- 

hitel által megajánlani. 

Elnök: Ki fog nyomatni és a költségvetés 

4-dik cziménél, hol az iskolákról lesz szó, tárgya- 

lás alá fog vétetni. 

Ezután szólott b. Eötvös. Remek beszédét 

felerészben már mai lapunk hozza. 
Ghyezy Kálmán hosszas előzmények után fej- 

tegeti inditványának czélját és azt a háznak elfo- 

gadás végett ajánlja. 

Hofrman Pál felemliti, hogy javaslata lénye- 
gében Ghyczyével ugyanazt tartalmazza, azon el- 
téréssel, hogy az sok feleslegest nélkülöz. Kimu- 

tatja ezen eltéréseket, ajánlja ezután határozati ja- 

vaslatát. 

Szólott még Kautz Gyula előadó, mire a kép- 
viselőház a valtás és közoktatási miniszterium 

1870. évi költségvetését általánosságban elfogadja, 

mi által Schwarcz Gyula inditványa elesett. 
Elvettetett ezután 124 szavazattal 115 ellené- 

ben a vallás- és közoktatásügyi miniszterium fel- 

ra helyet kelle adni a XIV Lajos által felkapott 

magas parókáknak. Lajosnak ugyanis kevés haja 

volt s ez is vöröses; ily hiányát a „nagy" király 

nem mutagothatta a közönséges halandók előtt, 
ezért találta fel fodrásza a hatalmas parókát. A 
divat elterjedt s a csunya hajék általános viselet 

lett, mig XV Lajos alatt divatba jött a felporo- 
zott paróka — és a czopf. 

A ,„nagy forradalom4 sok parókát s vele nem 

egy főt is elmosott. A czopf volt a magas rangu- 
ak és közemberek viselete, még pedig hosszas 
ideig. I. Napoleon levágatta katonáinak s czopf- 
ját, bár békétlenkedtek miatta. Az angol tengeré 
szek is zugólodtak, midőn az admirálitás parancsá- 
ra czopfjuktól meg kelle válniok*) egy félszázad- 
dal ez előtt. Kelet-Europában is ép oly fontos volt 
a hajviselet, mint nyugaton. A délszlávok közül a 
bosnyákok és dalmátok maig is lenyirják félig ha- 
jukat, a mi a török hóditás jelét mutatja fel. 

Ki a már mindenki tetszése szerint viseli ha- 
ját, csak az 1850 e s reactionarius korban kezdték 
volt ismét nyirogatni a hosszu hajat és szakállat. 

(,Ung. LI.8) 

.) A magyar gyalog ezredek és a huszáságr 
is sajnálkozva váltak volt meg az ő czopfjaiktól, bár 
néha, nagy paradé alkalmával lefeküdni sem mert 
a legény, csak hogy diszes üstökkel jelenhessék 

Forditó meg a fronteban. 

czéljából a képviselőház késznek nyilatkozik a jövő 

ügyelete és kezelése alatt álló kölönböző alapok 

és alapitványok megvizsgálása végett fenforgó azon 
hat. javaslat, melyet Ghyezy Kálmán terjesztett a 
ház elé, s ez ellenében elfogadtatott Hoffman Pál 

határozati javaslata. 

Ülés vége d. u. 2/, 3 órakor. 

Vidéki levelezés. 
Brassó, febr. 22. 1870. T. szerk. úr! Mi- 

dőn 1849 september havában több bajtársakkal, 

egy zászlóalj gyalog és egy üteg ágyus orosz fe- 
dezet kiséretében Felső Tömösön át Oláhonba és 

onnan később Brassóba visszakisértettünk, nem re- 
méltem, hogy még valaha egy dicső magyar kor- 
mánynak igénytelen közege birok lenni, valamint 

azt sem, hogy a szabadságharczban megbénult baj- 
társak menháza felépitésére alkalmam leend azon 
kedves polgártársakat, kik az oroszok kegyéből 

megmarasztott falat kenyeröket brassói fogságunk 
alatt velünk megosztani kivánták, e szent czélra 

felszólithatom. 
Fogadja tehát tisztelt szerkesztő úr e nehány 

krajczárt ép oly készséggel, mint azokét, kik a 

gondviseléstől anyagilag jobban megáldva, e szent 

és nemes czélra nagyobb áldozatot birnak hozni. 

Az adakozó polgártársakban pedig a gond 

viselés tartsa fenn a magas kormány és haza iránti 
szeretetet továbbra is. 

A honvédmenházra adakoztak : Pongrácz Fe- 
rencz 1 frt, Dobrosi Iatván 20 kr, Boronkai Mihály 
40 kr, Borsai József 20 kr, Bende János 30 kr, 

Gönczi Károly 1 frt, Prokászka József 1 frt, Be- 
nedek Józset 1 frt, Gergely Elek 30 kr, Foris 

Márton 50 kr, Mayr János 50 kr, Sóós Ferencz 

40 kr, Bárti Mózes 50 kr, Székely György 20 kr, 
Mandi Mihály 30 kr, Giller Márton 50 kr, Kovács 
József 30 kr, Wadadi Rafael 20 kr, Bak István 

50 kr, Nagy Józscf 25 kr, Szele Márton 45 kr, 

ifj. Székely András 50 kr, összesen 10 frt 50 kr. 

Pongrácz Ferencz. 

vIDBONSÁGOK. 
(– A király és királyasszony egész márcz. 

6 ig maradnak a fővárosban s akkor rövid időre 

ismét Bécsbe mennek. A királyné az egész ta- 

vaszt Budán, a nyárelőt pedig Gödöllőn fogja töl- 
teni. Rudolf koronaherczeg, Gizella főherczeg- 

nő csak a kellemesebb nyári napok kezdetével 
rándulnak ki a gödöllői nyári lakba. 

(–) Ferdinánd volt császár s magyar király 
már hónapok óta beteg. Közolebbröl aggasztó for- 

dulatot vett a kór, ugy hogy az orvosok is kezdik 

félteni az ősz fejedelem életét. 

— Fényes udvari bál volt Budán e hó 24, mely 

8 órakor vette kezdetét s 12 óráig tartott. Többen 

jelen voltak a ministerek közül, köztük gr. Beust, 
továbbá a hivatalnokok, katonai kitünőségek, az 

idegen udvarok consulai számos főur. Lehetett lát 
ni a katonai diszruhákon kivül magyart (mondhat- 
ni, a bál nagy része ebben volt, különösen a tán- 

czosok teljesen attilában) olaszt, angolt, poroszt, 
törököt. Ő Felségén, valamint József és Lajos Vik- 

tor töherezegen magyar lovas tábornoki ruha volt. 

Ő felségeik 3/, 9 órakor léptek a terembe s fél 

12 órakor távoztak. A bál éppen oly kedélyes, 
mint fesztelen volt. 700 kocsi hajtott a királyi pa- 
lota elé. 

(– A tegnap lefolyt utolsó szinházi jelmez- 
bálról elmondhatjuk, hogy: finis coronat opus. A 

felemelt árak mellett is eléggé megtelt a terem, 
mely majdnem reggelig a szó szoros értelmében 

jókedv tanyája volt. Az ügyesen rendezett jelme- 
zes diszmenet érdekes látvány volt, s ugy a csint, 

mint a kiállitást tekintve szépen sikerült. Anyagi 

szempontból is, valószinüleg jó eredményt mutat- 

hatunk ki annak idejében. 

(–) Kolozsvártt a mult esztendőben mintegy 
900--1000 önálló iparos volt. 758 foglalkozott 

kézműiparral, kik közül 161 csizmadia és 58 czi- 

pész, tehát összesen: 219 egyén foglalkozott láb- 
beli készitéssel, és igy több mint egy pegyede az 
összes kézműiparosoknak. Mégis e genre ből kül- 
földi gyarló gyártmányokat küldenek piaczunkra, 
melyeknek általán nem akad vevője. Hanem ez a 
zsarolás sem tart sokáig, mert értelmesebb iparo- 

saink már komolyan dolgoznak a bőrár létreho- 
zatalán. 

(–) A tognapelőtt megtartott zeneköri előa: 
dás szép eredménynyel folyt le. Mikor halljuk már 

a conservatorium- és zenekört egyesült erővel m- 

ködni. Jó volna mielőbb bevégezni a megkezdett 

munkát, hogy még a böjtön lehessen hangversenyt 

rendezni. 
(=) A mult szombaton pidus-nidüe volt a 

vigadó teremben. Egész reggelig tartott. 

* A valódi emberbarát. Mint a „Pest. Loyd 
irja, dr. Oroszhegyi hátrahagyott iratai között 

megtalálták gróf Andrássy Gyulának egy, 
az utóbbi években kelt levelét, melyben inségben 
sinlő földijének 100 frtot küldött, s egyuttal arról 
értesité, hogy titkáránál minden hóban felvehet 50 
frtot. A nemes gróf e lélekemelő tette mindeddig 
titokban maradt. Gióf Andrássy Bécsben értesült 
dr. Oroszhegyi haláláról, azonual táviratilag ren- 
delkezett, hogy a temetésre szükségesek saját pénz- 

tárából fedeztessenek. - Tehát székely kéz is- 

remélhető, hogy többet szolgáltatnak be a magá- 

adja Prielle Corneli 

arozképét és életlei 

tápolta leghathatósban a sokat szenvedet 
hazafit, s ez a kéz, mely a szenyedő hon 

serü könyeit enyhiteni igyekezett, nem vol 
mint az elkárhozott deákpárti székely 
elnöké. És ti nagy hangu, tisztavizü és 

honoszlopok, hol késtek az éji homályban 

* A honvédmenház javára, a kol. ker. 
véd-főparancsnokságtól átvett 10 frtot, ugy a 

sóból Pongrácz Fer. ur által beküldött 10 frt 50 
kr. o. é. a tegnapi postával a ,„Pesti Napló t. 
szerkesztőségéhez küldötte be e lapok szerkesz 
tősége. 

(0) „A Magy. Polg.. febr. 27.én késön est 
széthordott 25-ik számában ezt olvastuk : A zsi- 
nat atyáiba beléütött a szent epidemia: eddiglen 
tiz fordult fel közülök, a tizenegyedik halálán 

van.4 Azt birlik, hogy a legifjabb szedő gyerek 

sem akarta elhinni, hogy az ily válogatott kitéte- 
lek használása a szabadelvüség jele, ezért egyelő- 
re vonakodott a zsinati atyák (a kath. egyház f 
papjai), felfordulását kiszedni; hanem végre capa- 
citálták. Ez volt tehát oka a ,M. P." Hirharang 
jának elején jelzett késedelemnek. Hanem azért a 
Magy. Polgárá-t setétben hordták szét; bár a jel- 
zett sorok megérdemlik vala, hogy fáklyafénynél 
hordoztassanak körül, hadd láthatták volna, az ér- 
telmesbek pártkülönbség nélkül, mily könnyen 
feljut egy némely iurcsálkodó a journalistai finom- 
ság zenitjére, sarat árulgatván a szabadelvüsé 
czége alatt. sg 

* A gyulafehérvári pénzverde 1869 ben több 
mint százezer frt tiszta hasznot hozott az állam- 
nak. 2.852,913 darabbal többet vertek 1869 ben 
mint 1868-ban. Vertek pedig: 270.435 db 4 ft 
80 kros aranyat = 1.298,040 ft: 362,175 d. 
ezüst 1 frtot — 362,175 fi; 2.298.599 db. ezüst 
20 krost = 459.719 ft 80 kr; 2.747.272 db ezüst 

10 krost = 274.727 ft 20 kr. Összesen 5.678.471 
db arany és ezüst pénzt, 2.394.662 ft o. értékben. 

Február hó végével elkezdik verni a 10 és 20 
frankos aranyokat, melyek 4 és 8 ft o. é. biran- 
danak; az előlapon a császár király képe lesz e 
körirattal: „Ferencz József I. K. Cs. és Magy. 
Horv. Szláv és Dal. O. Ap. királya; a hátsó la- 

pon Magyarország czimere áll egyesülten a Horv. 
Slav. és Dalm. királyságok czimereivel a körirat 

„Magyar királyság,4 a czimertöl balra áll: 4 vagy 
8 ft, jobbra: 10 vagy 20 frank; a czimer alatt 

az évszám. 1869 ben 6000 mázsa aranynyal keve 
sebbet váltottak be a magánosokról (1868 ban ezek 
26000 mázsát adtak be) ngy látszik sokat Bécsbe 
küldtek fel beváltani. 1870. jan. 1-től a pénzver- 
dénél bankoval is beváltják az aranyot és ezüstöt, 
reá adván az agiót a napi árfolyam szerint, igy 

derék 

nosok. 

(—) Gr. Andrássy Gyuláné gyöngélkedő ál- 
lapota nem fordulván jobbra, a mult hó 26-án 
miniszterelnöknél megtartatni szándékolt estély x 
időre elmarad. 

( A közös hadügyminisztorium tengerész 
ti osztálya a cs. kir. dunai szolgálatra a Monitor 
mintájára két hadigözöst készittet kettös csavarral, 
80 lóerőre. 

(—) VIdám társaság ült öszve M. Sz....ben 
a város legkedélyesebb házigazdájának névnapját 
megünnepelni. Mindenkinek jó kedve volt, s a je- 
lenlevő derék oskolamester sem képezett kivételt, 
kinek azonban hamar megártott a bor göze, mert 

az asztal alá került. Nehányan egy mellékszobál 
vitték őt, s hogy trófát üzzenek vele, b tték 
fehér lepedővel, gyertyákkal s feszül 
körül, mint halottat, azután folytatták a 
got. Midőn a társaság oszlani kezde, köl 
oskolamestert, de ö nem mozdult. Orvost 

s mire kitünt, hogy az iskolamester való 
meghalt. Szélhüdés érte, meglehet, a rémület mia 
mint fölébredt. e 

(=) A budai tébolydában is tanyát ütöl 
Terpeichore. A mult hó 26-án ott is tánezvi 
rendeztek „A farsang a bohóké,4 mondja eg 

gi iró, miért ne részesülhetnének abbai 

dok is ? 
(= Turgenew Iván, ki jelenleg Bécsbe 

hir szerint Pestet is meglátogatja. Sokan 

dekeltséggel várják a világhirü beszélyir 
gyar fővárosban. 

— Nyilvános elismerés. Azon indokból, hogy 
a Victoria biztositó társaságnál biztositott 
14 en földig égett épületem teljes biztosito 
ke már három nap alatt kifizetés véget 

hiány nélkül utalványoztatott, kötelességemn 
tom nyilvános elismerésemet tenni közzé 
saság mindenek felett gyors és becsül 
sát kiemelni. Székely Udvarhely 1870 
21 én. Huszár József m. p 

(-) Münchenben, 
korcsolyázó gyermek a 

holtan se tudtak a vizb 

yarországon. 
(Z) A párisi ,lllustrati



Inének. Az eszme élénk viszhangra talált, 
y nö rögtön inditványozá is, hogy a 

férfiak nőtlenségi adót fizessenek, még pedig pro- 
gressve az évek számának növekedése szerint. 
A fogyasztó egyesület pénzjegyeinek (már- 
kok) Kolozsvárt történő megkészitését elintézvén f. 

13-án d. u. 3 órakor a községi teremben köz- 
gyülést fog tartani, a melyben müködésének meg- 
ezdése napjának meghatározásán kivül alelnöket 

és egy kilépett helyet egy választmányi tagot vá- 
lasztand. Sztgy. 
( Szíilágy-Somlyón az ottani nagy szesz- 
gyárban egy kazán szétpattant és hat embert azon- 

nal megölt, kettőt pedig halálosan megsebesitett. 
Az egplosio vtgyázatlanságból történt. 
( Bnbinstein jeles müvész és zeneszerző 

a mult hó 26 án adott hangversenyt Pesten. A fő- 
városi lapok teljes elismeréssel szólnak róla, kit, 
mint zongora-virtuozt mindjárt Liszt után követke- 
zönek itélnek. 

koznék elkövetni. 

meeting-nek kelle tartatnia. 

lás mondatott ki. 

KÜLFÖLD. 
Páris, febr. 23. A „Gauloist megczáfolja a- 

zon hirt, hogy a spanyol kormány - Montpensier hg. 
királylyá kikiáltrsa végett — államcsinyt szándé- 

Madridban f. hó 21-én több ezer munkás ré- 
széről békés manifestatio történt, — kik a földmivelé- 
si ministertől munkát kivántak. — Másnap ujolag, 

A cortes-gyülés 21-iki ülésében Canovas egy 
kérvényt terjesztett elő, 9000 cubai és spanyoltól, — 
melyben a Portorico alkotmánya fölötti vitának el- 

napolása kéretik. - Élénk vita után, 3 napi elnapo- 

Madridban Montpensier herczegtől egy levél té- 
tetett közzé, melyben az köszönetét fejezi ki az ausz- 
triai választóknak; — s kijelenti, hogy Spanyolor- 
szág jelenleg hagyománynál, adoptionál s vonzalom- 
nál fogva az ö egyedüli hazája. — 

és kormány nemzeti törekvéseit, és czélul az éjszak- 
német szövetséghez való haladéktalan csatlakozást 
tekinti. 

Belgrád, feb. 22. A „Vidow-ban" azt mond- 
ja, hogy Szerbia azon helyzetben érzi magát, hogy 
támaszul szolgáljon Törökországban a testvéreknek, 
s ezentul befolyást fog gyakorolni a Balkán félszi. 
get eseményeire. 

Mint Washingtonból 21-ről távirják, a képvise 
lőbáz egy határozatot fogadott el, mely a papirpénz- 
forgalomnak legalább 50 millió dollárral való sza- 
poritását, az üzleti érdekek miatt, megkivántatónak 
nyilvánitja, — s egy bizottmányt bizott meg egy erre 
vonatkozó bill előkészitésével. 

A Megyicoban kitört fölkelés veszélyes jellemt- 
nek látszik. Ugyanis a legujabb éjszak ámerikai tu 
dósitások onnan azt jelentik, hogy Juarez elnök 
csapatai, Escobedo tábornok parancsnoksága alatt, 
f. bó Tén visszavonulásban voltak Puanajuato fe- 
lé, - mivel a fölkelök folyvást nevekvő számmal 

Nyilttér.?) 
Miskolczi fényképész Szinay György ne- 

vében, kinek megbizásából a „Magyar szabadság 
hősei 1848-49 ből" czimű fényképészeti műlapot 
részben jótékonyczélra árulom, tiltakozom a ,M. 
Polgár" idei febr. 23-ki 23. számában foglalt azon 
vádja ellen, mintha én a „közönséget holmi gyarló 
képekkel ámitva, jogtalanul zsebelném.4 A neve- 
zett képek a lehető legjobban sikerült diszes pél- 
dányok, s azokat én a m. kir. belügyministerium 
Budán 1868. oct. 10 én 2533. sz. alatt kiadott en- 

gedélye folytán árulom, a bevétel 10%,-ját az or- 
szágos honvédalap gyarapitására lelkiismeretesen 
beszolgáltatván, miről az illető hatóságok nyugtái- 
val magamat minden perczben igazolhatom. 

Kolozsvártt, febr. 27. 1870. 
Kiss Ignácz, 
fényképész. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

(o) e=) 
[ 

FPályázat. 
A Zsillvölgyi m. k. köszénbánya hivatalnál, Hunyadmegyében, egy ujonnan 

rendszeresített ideiglenes orvosi állomás betőltendő, melyel a kincstár részéről 

500 frt évi fizetés, e mellett a társpénztár részéről évi 200 frt, és a Brassai bánya 
és kohóegylet részéről 360 frtnyi évi járulék – összesen 1060 frt évi járandóság 
van egybekötve. Az utóbbi járulékért a Brassai egyletnél teendő szogálatra nézve 
kölcsönös 6 havi felmondhatási idöszak van kikötve. – 

Folyamodványok ezen állomásért kellő bizonyitványokkal felszerelve, és 
minősitvényi és szolgálati táblázat kiséretében, melyben a pályázóknak életkoruk, 
közszolgálatban töltött idejük, jártasságzuk a magyar, német és román nyelvben, 
továbbá elméleti és gyakorlati orvosi ismereteik kimutatandók , illető előljáróságuk 
ultján folyó évi márczius hó 31-ig alólirt igazgatósághoz felterjesztendők. — 

A pályázók között orvos - sebész tudorok és szülészek a kijelölésnél előny- 
ben fognak részesülni. 

A m. k. bányaigazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1870 februar hó 16.-án 

NIEVI IVATALOS. 
de1) d 

A marosvásárhel yi takarékpénztár, 
tolási kamatot és illetéket, együtt: évi kileneczszázalékra leszál- 
lHitja, a miről a t. cz. közönség tisztelettel értesittetik. 
EBEgyszersmind közhirré tétetik, hogy ugyanezen takarékpénzfár, még tár- 
czájában levő saját részvényeit kibocsátja. 

A 100 frt névértékü minden részvényre 509/, az az ötvenforint o. é 
és 1 frt. kiállitási-díj fizetendő be az aláiráskor azonnal és egy sommában. 
Aláirások (mgrendelések) elfogadtatnak szóval, vagy az illető részvény- 
értékkel terhelt bérmentes levél útján — az intézetnél — sárosutcza gróf Hal- 
ler-ház - a délelőtti óákban. 

Az igazgató választmány. 

o) 1870. 

módi 

MOL SELd-PORA 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

ÉEözépponti raktára a ,„Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 
dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por hesználati 
utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- / 
aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

itélve szját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 
vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

ő sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

int az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 
por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 
talos őrizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forimt oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 
eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 
szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

bizonyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 
vényszerű tagfaájdalom, s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 
ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki, 
izen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 
vedöknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 
ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 
kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 
ze orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

ött a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
n a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Valódi minöőségben kapható csupán csak 
lozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

a a városi Redoute során; továbbá WVolff J., dr. Hintz György és 
o Engel J. gyógytáraiban. 

N. Váradon: Jánky Antal. 
Segesvártt: Teutsch J. B. 
Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

árolyban : Schöberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 

eben Müller gyógysz. Zilahon: Harmath S. F. 
fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiai .lEergemné városból való 
alédi 

RSCH-NHÁLZSIROLAJ 
raktár a is. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 rt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 
Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és ezin- 

kben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
laknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételé 

erczén: Szongot György. 
sóban: Jekelius F. K 

sárhelytt: Jeney Károly és 

folyó évi márczius 1-jétől kezdve, kifizetendő váltókölcsönei után, a leszámi- . 

vamn, miként az közvetlemnül a természet altal nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a melli- és titdóbafjokban. serophulus és rachitis, kösz- 
vény és csuz, idült bőrkiütés, szemgyuladaás, ideg- és több 
más bajokbanm legsikeresebben alkalmaztatik. 

Megjelent éppen most s már kapható. 

gyógyszerész Bécsben, 
„zum Storech« , Tuehlauben. 
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Gr. széchemyi Hsívám 
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3IK-jének 
magyar forditása. 

Közli: K. Papp Miklós. 
I. füzet (112 lap.) 
" Ara: 50 kr. 
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S) 0 
x Isten áldása Kohn-nál Bécsben! ! x 
: Váltóiroda, tözsde. és sorsjáték-iroda. 

f Vásárlása- és eladása mindenféle állam- és űzletpapirnak, 
Váltóiroda. araby- ctpénzek, nökohelyezések ajánlásé, szel- 

vények beváltása és felvilágositások. s k és ervények minden hazásra 
orsjegyek és igérvények min a 

Sorsj átél-iroda. 20-a ésalejegyek 1864-diki államsorsje- 
gyekre a 8 írt., hitelsorsjegyekre a 10 frt.- egy ily részletjegy megvásárlása által a tulajdonos 
azonnal játszik egy húszad részére a részletjegyben pontosan körülirt és nálunk letéteményezet: 
sorsjegynek, és e sorsjegy egy húszad részig az ő tulajdona. Ily részletjegyeket a napi árfolyam 
szerént mindig viszszaveszünk. 

Sorsjegyek részletfizetésre. 1864 ki igérvények e rt 
minte 500 frt. letétemén zetése mel- Tóözsde-zHete, érdeveges tézede zárara lett minden egyes tözsde zárásra, az az 5000 

frt. pontosan és szigorún, alkuszok közbenjárása nélkül, egyenesen útalunk eszkőzölhetnek. Meg- 
hosszabitások a legolcsóbban. A nyereség azonnal és minden levonás nélkül kifizettetik. Programm 

ingyen. Irás- és szóbeli megkeresésre felvilágositás. 

Komlmn Jozsef es Társa, 
FPénzváltó, Eécs. Stadt, Schottemgasse M 6G. 

Nyavalyatörésben (Fallsuecht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. EKilliselh 
O. Berlimben, Mittelstrasse AZ 6. Eddigelé 100-nál több nya- E 

valyatöröst gyógyitott meg. (97) 1s (2—156) 

Kolozsvártt SteieN. Pcsten VImecln és Siei 
könyvkereskedésében kapható: 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 

közigazgatási eljárásokban, iromány-példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. 
Ára 2 frt 40 kr. 

Kereskedők és iparosok 
levelezéséhez czélszerü levélboritékok : 

Kék és fahérpapirból 100 csak 

Sárga 100 csak 

A Nagyar Polgár 

magy maptára 
Ise-dil évre. 
Szerkesztette K. FAPP MIKLÓS. 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

M- Ara 1frt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr, am 
mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
A vásárok nten jonyaékéyl ellátva. 

Ára 40 kr. o. ért. , 

Erdélyi képes kis naptár 
XI-dik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 

jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. , 
4 e 

Gazdasági zseb-naptár 
ES?O-re. 

Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. 

30 kr. 
25 kr. 

) A Madách Imre örökbecsü „Ember tra- Berlin, feb. 23. A nemzeti szabadelvüek kö- nyomultak elő ellenük. hatósággal szemben vállal felelősséget a Szerk. 

iájad harmadik kiadásban is megjelent. vetkező határozati javaslatot szándékoznak beadni: Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor Józset. 
- A szövetséggyülés elismeréssel veszi a badeni nép 1 

üvegekbem levő folyadék egészem épen és azon állapotban (102) (11) 
Ns. Tordamegyébe Mező-nagy- csányi 

határon, egy 500 holdból álló tkgasitstt 
birtok, mi áll: szántó, kaszáló, és legelő- 
ből, 1870. Szentgyörgy nrptól, hat egy 
másután következő évekre haszonbérbe 
kiadó. Bővebben értekeződni akár levél 
által postán, akár személyesen a tulajdo- 
nassal: Aranyosvárfalván, utolsó posta 
Torda. B. Jósika Pállal. 

(100) (1-3) 
Egy szakértő vendéglős keres- 

tetik, a ki M.-Vásárhelytt a mindég 
jóhirben alló Lénárt Károly ven- 
déglőjébe, a hol szinház, nyári mu- 
lató kert és bálok is adatnak, a kony- 
hát a mellette lévő lakszobával és 
ebédlő szobákkal minden bér fizetés 
Mélkül a jövő Szentgyörgy napjátóli 
fezdve át vegye. Bővebb értekezést 
Szerezhetni levél, vagy személyes ta- 
lálkozás által 

ELénárt Károly-nál. 
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(76) tö 
Gazdasági és kerti 

veteménymagvak. 
Euezerma franczia. 

„,magyar. 
Kóhere Steier. 
Burgundi répa. 
Tarló répa. 
Bükköny. 
Fúmag, franczia és angol. 

Ákászfamag sat. 
Mimndemmemü kerti ve- 
temmény magvak, s mint- 
egy 300 féle legujabb virág- 
magvak, legjobb minőségben 
és jutányos áron. 

: Szentjánosi Ferencz, 
Kolozsvártt. 

sz B-l9) 
Belgiumi Parafin-Kenőcs 

(sárga és kék) 
Gépolaj (olaszországj faolaj.) 
Kenőolaj (savanytalan repczeolaj.) 
Moderateur lámpaolaj. 
Petroleum amerikai.)) 

KyzEEE 

Ligroin. 
Parafin és Stearin-Gyertya. 
Kátrány (veres és fekete, tetőzetek festésére.) 
Szurok. 
Gyanta. 
Kufsteini Cement. 

Gyapjumosószer. 
Gáliczkő. 

Angol gabnazsákok 
és egyéb czikkek legjobb minőségben és leg- 
jutányosabb áron kaphatók. 

Singer Henrik 
kereskedésében, PEST, váczi-út 58. szám, a 

Balassa-féle ház közelében. 
B- Mindenféle lőhere, takarmány répa, és 

egyéb znke kivánatra eteomny 
Kképen dijmentesen vásárlok be a legelső 
Kézből, s eredeti számlákkal szolgálok. 
- rjegyzékek bérmentesen küldetnek. 
Eu Levelezés magyar és német nyelven. 

kz 
Nyomatott az ev, ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. 


